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50 Наукове забезпечення інноваційного розвитку агропромислового комплексу в умовах змін клімату

Сучасний вектор розвитку агрохімічної на-
уки фокусується на розробленні стратегій раці-
онального живлення, які дають змогу уникати 
надлишкового внесення мінеральних сполук, що 
запобігає екологічному забрудненню ґрунтів та 
підземних вод нітратами.

Центральне місце в цьому процесі посідає ба-
лансовий метод, який базується на точному роз-
рахунку кількості елементів, що вилучаються з 
ґрунту разом із врожаєм, та їхньому співвідно-
шенні з обсягами внесених добрив. Такий підхід 
дає змогу не лише підтримувати високу продук-
тивність культур, а й забезпечувати врівноваже-
ний стан поживних речовин у ґрунтовому серед-
овищі, що є фундаментом сталого та екологічно 
безпечного землеробства.

Мета дослідження – обґрунтувати ефектив-
ність систем удобрення буряків цукрових, що ба-
зуються на поєднанні принципів біологізації (ви-
користання соломи та деструкторів) із сучасними 
методами інтенсифікації мінерального живлення 
та позакореневих підживлень для максимізації 
виходу біологічної біомаси.

Дослідження проводили у стаціонарному до-
сліді на чорноземах опідзолених важкосуглинко-
вих в умовах нестійкого зволоження Правобереж-
ного Лісостепу. Об’єктом дослідження виступав 
гібрид буряків цукрових ‘Булава’. Схема досліду 
передбачала вивчення різних рівнів органо-міне-
рального живлення: від природного фону (контр-
оль) до систем, що включали внесення 5 т/га со-
ломи пшениці озимої, деструктора «Філазоніт», 
різних доз мінеральних добрів (N90−150P90K90) та 
позакореневих підживлень препаратами «Folcrop 
combi» і «Folcrop amin». Польові та лабораторні 
дослідження здійснювали згідно з загальноприй-
нятими методиками в буряківництві; статистич-
ну обробку даних проводили методом дисперсій-
ного аналізу.

Аналіз ефективності системи удобрення буря-
ків цукрових на основі біологізації та її осучаснен-
ня засвідчив, що в середньому за 2018–2020 рр. 
на природному фоні родючості гібрид ‘Булава’ 
формував урожайність сухої біомаси коренепло-
дів і листків на рівні 11,32 т/га.

Внесення 5 т/га соломи, а також її поєднання 
з деструктором соломи «Філазоніт», 10 л/га чи з 
Р90К90 сприяло лише незначному підвищенню 
біологічної продуктивності буряків цукрових. За 
цих варіантів урожайність біомаси становила від-
повідно 11,41; 12,01 та 12,08 т/га.

Істотне зростання врожайності біомаси відмі-
чено за внесення повного мінерального добрива 
на фоні 5 т/га соломи з осені під оранку, а також 

за доповнення цієї системи удобрення деструкто-
ром соломи. Так, за використання 5 т/га соломи + 
N90Р90К90 під оранку врожайність біомаси стано-
вила 13,73 т/га, а за 5 т/га соломи + «Філазоніт», 
10 л/га + N90Р90К90 під оранку – 14,10 т/га, що пе-
ревищувало контроль без добрив відповідно на 
2,41 та 2,78 т/га.

Подальше підвищення врожайності біомаси 
буряків цукрових спостерігали за внесення азот-
них добрив навесні у передпосівну культивацію. 
За застосування азоту в дозі 90 кг/га на фоні 5 т/га
соломи + «Філазоніт», 10 л/га + Р90К90, внесених 
з осені під глибоку оранку, урожайність біомаси 
становила 15,37 т/га, що перевищувало контроль 
без добрив на 4,05 т/га.

Підвищення дози азотних добрив під передпо-
сівну культивацію до рівня 120 та 150 кг/га д.р. 
на фоні активного використання біологічних 
факторів удобрення стало ключовим чинником 
інтенсифікації ростових процесів.

Завдяки забезпеченню рослин доступним 
азотом у критичні фази розвитку, врожайність 
загальної біомаси суттєво зросла, досягнувши по-
казників 15,76 та 16,19 т/га відповідно. Такі ре-
зультати наочно демонструють високу ефектив-
ність азотного живлення, оскільки приріст про-
дуктивності відносно контрольного варіанта без 
добрив становив вагомі 4,44 та 4,87 т/га.

Варто відзначити, що використання підви-
щених доз азоту в межах біологізованої системи 
дало змогу рослинам максимально реалізувати 
свій генетичний потенціал без ознак пригнічен-
ня. Навіть за максимальної дози у 150 кг/га спо-
стерігалася позитивна динаміка.

Отримані дані підтверджують доцільність 
оптимізації мінерального живлення для досяг-
нення стабільно високих врожаїв біомаси. Такий 
підхід забезпечує не лише кількісне зростання 
продукції, а й стабільність функціонування агро-
екосистеми загалом.

В умовах нестійкого зволоження на чорноземі 
опідзоленому удобрення азотом навесні на фоні 
альтернативної органо-мінеральної системи за-
безпечувало найбільш сприятливі умови міне-
рального живлення буряків цукрових і супрово-
джувалося максимальним виходом біомаси.

Найвищі показники врожайності біомаси бу-
ряків цукрових отримано за поєднання елементів 
біологізації та осучаснення системи удобрення. 
Зокрема, за внесення 5 т/га соломи + «Філазо-
ніт», 10 л/га + Р90К90 під оранку + N90 навесні у 
передпосівну культивацію з позакореневим під-
живленням сумішшю «Folcrop combi» + «Folcrop 
amin» у фазі змикання листків у рядках урожай-
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ність біомаси досягала 16,77 т/га, що перевищува-
ло контроль без добрив на 5,45 т/га.

Застосована система удобрення загалом не-
істотно впливала на вміст елементів живлення 
в рослинах. У коренеплодах вміст азоту за ва-
ріантами досліду становив 0,83–0,93%, фосфо-
ру – 0,33–0,35%, калію – 1,01–1,07%. У листкових 
пластинках ці показники були значно вищими і 
становили відповідно 2,23–2,36%, 0,51–0,52% та 
2,51–2,58%.

Слід зазначити, що в усіх варіантах із засто-
суванням добрив формування біомаси гібрида 

буряків цукрових ‘Булава’ на 78–80% відбувалося 
за рахунок коренеплодів, тоді як частка листкової 
маси становила 20–22%.

Отже, застосування азотних добрив у дозі 
90 кг/га навесні у передпосівну культивацію на 
фоні внесення 5 т/га соломи + «Філазоніт», 10 л/га
+ Р90К90 під оранку в поєднанні з позакорене-
вим підживленням сумішшю «Folcrop combi» + 
«Folcrop amin» у фазі змикання листків у рядках 
забезпечило найвищу врожайність біомаси буря-
ків цукрових у досліджуваних ґрунтово-кліма-
тичних умовах.

Чина посівна (Lathyrus sativus L.) належить до 
культур з надзвичайно високим адаптивним по-
тенціалом, що зумовлено її філогенетичною при-
стосованістю до екстремальних гідротермічних 
умов та низької родючості ґрунтів. В умовах су-
часної трансформації клімату та посилення арид-
ності вегетаційного періоду, чина розглядається 
як перспективна альтернатива традиційним 
зернобобовим культурам, здатна забезпечувати 
стабільний вихід високобілкової сировини. Проте 
однією з ключових проблем насінництва чини за-
лишається феномен різноякісності насіння, який 
проявляється у варіабельності морфологічних, 
фізіологічних та біохімічних показників у межах 
однієї рослини та сорту. Ця гетерогенність зумов-
лена асинхронністю цвітіння та дозрівання бобів 
на різних ярусах стеблостою, що призводить до 
нерівномірного накопичення запасних речовин.

Різноякісність безпосередньо впливає на енер-
гію проростання, польову схожість та дружність 
появи сходів, що є критичним фактором для фор-
мування високопродуктивних агрофітоценозів. 
Сучасна сортоекспертиза потребує глибокого ро-
зуміння природи цієї мінливості для об’єктивної 
оцінки придатності нових генотипів до промисло-
вого вирощування та механізованого перероблен-
ня. Таким чином, вивчення сортової специфіки 
формування якості насіння є фундаментом для 
вдосконалення методології сортовипробування та 
впровадження чини у структуру посівних площ 
як страхової та високорентабельної культури.

Мета дослідження – встановити рівень впливу 
сортових особливостей на формування елементів 
продуктивності чини посівної та дослідити харак-
тер різноякісності насіння залежно від місця його 
локалізації на рослині.

Дослідження проводилися на базі Українсько-
го інституту експертизи сортів рослин. Об’єктами 
виступали сучасні сорти чини посівної: ‘Спокуса’, 
‘Іванна’, ‘Янтар’. Методика передбачала фракцій-
не збирання насіння за ярусами (нижній, середній, 
верхній) з подальшим визначенням маси 1000 на-

сінин, енергії проростання та лабораторної схожості 
за ДСТУ 4138-2002. Оцінку морфометричних пара-
метрів (висота рослин, кількість бобів, насіннєва 
продуктивність) здійснювали згідно з методиками 
кваліфікаційної експертизи сортів рослин.

Моніторинг процесу органогенезу досліджува-
них сортів підтвердив, що чина посівна має висо-
ку здатність до компенсації несприятливих умов 
за рахунок розгалуження пагонів.

Встановлено, що сорт ‘Спокуса’ сформував 
найбільшу кількість бобів на одній рослині (28–
34 шт.), що забезпечило йому лідерство за біоло-
гічною врожайністю на рівні 2,4–2,6 т/га. Проте 
саме у цього сорту зафіксовано найбільш вираже-
ну морфологічну різноякісність насіння: різниця 
в масі 1000 насінин між нижнім та верхнім яруса-
ми досягала 18–22%. 

Сорт ‘Іванна’ продемонстрував вищу вирівня-
ність насіннєвого матеріалу, де варіабельність 
маси насіння не перевищувала 10–12%, що є по-
зитивною ознакою для автоматизованого калі-
брування.

Фізіологічна різноякісність проявилася в енер-
гії проростання: насіння нижнього ярусу сорту 
‘Янтар’ характеризувалося показником 92%, тоді 
як насіння з верхівок рослин мало лише 78–82% 
через недостатній рівень виповненості.

Виявлено, що у посушливі роки (2024–
2025 рр.) різниця між фракціями насіння погли-
блюється, що пов’язано з передчасним припинен-
ням вегетації верхніх суцвіть під впливом сухо-
віїв. Сорт ‘Янтар’ відзначився найвищою масою 
1000 насінин (320–350 г) та найбільшою часткою 
крупної фракції, проте його насіння має підви-
щену твердокам’яність (до 15%), що потребує до-
даткової підготовки перед сівбою. Кореляційний 
аналіз підтвердив сильний зв’язок (r = 0,86) між 
масою насінини та її силою росту. Результати сор-
товипробування вказують на те, що мінімізація 
різноякісності досягається за рахунок селекції на 
дружність дозрівання, де найкращі результати 
показав сорт ‘Іванна’.
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